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Aan Provinciale Staten van Noord-Brabant, 
 

Samenvatting 

De notulen van de vergadering van Provinciale Staten d.d. 23 mei 2011 dienen 
te worden vastgesteld. 
  

1. Inleiding 

Artikel 2.27, vijfde lid, van het Reglement van orde Provinciale Staten 2007 
bepaalt dat de notulen van de vergadering van Provinciale Staten worden 
vastgesteld door Provinciale Staten. 
 
Overeenkomstig het bepaalde in voornoemd artikel liggen de ontwerpnotulen 
van de vergadering van  Provinciale Staten van 23 mei 2011 ter inzage in de 
fractiekamers en in de bibliotheek. 
 

2. Het voorstel 

Wij stellen u voor te besluiten conform bijgevoegd ontwerp-besluit. 
 
De griffier van Provinciale Staten van Noord-Brabant, 
 
mw. drs. C.J.M. Dortmans 
 
 
 
 
Auteur: P.P.M. Stolwijk-van de Kolk toestel (073) 681 22 78 
 
N.B. de notulen liggen vanaf  14 september 2011 ter inzage in de fractiekamers 
en in de bibliotheek en worden als losse bijlage op SIS gepresenteerd. 
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VERGADERING VAN  

PROVINCIALE STATEN VAN NOORD-BRABANT  

OP MAANDAG 23 MEI 2011 
 

Voorzitter: prof. dr. W.B.H.J. van de Donk, Commissaris van de Koningin 
 
Griffier: mw. drs. C.J.M. Dortmans 

Volgens de presentielijst zijn 53 leden aanwezig, te weten: 
Dol, mw. Frijters-Klijnen, Wagemakers, mw.drs. Prins-Afman, mw.mr. Geeraedts, drs. Burger Dirven, mw. 
Kardol, Van den Berg, Van Gruijthuijsen, Kouthoofd, Van Hattem, mw. Van Extel-van Katwijk, mw.drs. Van 
der Kammen, Kuijken MSc, mw.mr. Keijzers-Verschelling, Krol, Van Vught, Verhees, Koevoets, ing. Van 
Agtmaal, drs. P. Smeulders, Bouwman, ing. Van Lopik, drs. Van Vugt, mw.ing. Aarts-van de Loo,              
mw.mr. Tsoutsanis-van der Koogh, mw. Lestrade-Brouwer, mw. Arts, mw. Pauel, Altundal MIB, mw. 
Zwijnenburg-van der Vliet, mw.drs. Klitsie, mw. Brunklaus, mw.drs. Overboom, Heijmans, Ten Harmsen van 
der Beek,  mw. Tetteroo, mw. Knoet-Michels, mw.drs. Wijnands, S. Smeulders, Van den Hout, drs. Leenders, 
Van Zeeland, mw. Kerkhof-Mos, drs. Brenninkmeijer, mw. Spierings, ir. Hageman, Vissers, Snijders, mw.drs. 
Slegers, mw.mr. Aarts-Engbers, ir. Van der Wel en Wijers.           
 
Afwezig zijn 2 leden: Kap en Kerkhoff. 

De voorzitter opent om 15.00 uur de vergadering 
en verzoekt allen te gaan staan voor een moment 
van stilte. 

De voorzitter: Dames en heren. Ik heet u bijzonder 
hartelijk welkom op deze bijzondere vergadering 
van onze Staten. Deze vergadering is bijzonder 
omdat wij conform de Kieswet vandaag de leden 
van Eerste Kamer der Staten-Generaal mogen 
kiezen. Ook kiezen wij vandaag onze vice-
voorzitter en de plaatsvervangers. 
Door de afwezige leden Kap en Kerkhoff zijn hier 
machtigingen op tafel gelegd. Die zijn in orde 
bevonden. Ik zeg dit ter geruststelling van de 
fractievoorzitter van de PVV. 

Verkiezing leden van de Eerste Kamer 
der Staten-Generaal 
 

De voorzitter: Deze verkiezingen vinden in alle 
provincies tegelijk plaats. Er is veel aandacht voor 
geweest en daarom is het misschien goed dat ik u 
de gang van zaken op een paar hoofdpunten nog 
even uitleg. U weet hoe belangrijk is het is dat er 
geen fouten worden gemaakt en dat allemaal 
zorgvuldig en juist gebeurt vandaag. Ik wijs u erop 
dat er in onze Statenzaal vandaag twee stemhokjes 
zijn geplaatst voor de verkiezingen. U heeft die 
misschien al zien staan: voor u rechts en voor mij 
links. Het zijn er twee om straks steeds met twee 
personen tegelijk –  ieder in één hokje zult u 
begrijpen – de stemming uit te voeren. De griffier 
zal straks steeds twee namen van Statenleden 
voorlezen in een alfabetische volgorde met het 
verzoek te gaan stemmen. Daartoe melden zij zich 
eerst bij de griffier en de adjunct-griffier om een 
stembiljet in ontvangst te nemen. Elk lid wiens 
naam wordt afgeroepen dan wel degene die 
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namens dat lid is gemachtigd ontvangt dus één 
stembiljet. De machtiging moet blijken uit een 
daartoe afgegeven schriftelijke verklaring. Zoals ik 
reeds heb gezegd, zijn die hier binnengekomen. 
Het lid stemt in het stemhokje en werpt vervolgens 
het biljet in de daarvoor beschikbare stembus die 
naast de stemhokjes staat. 
Ik wijs u erop dat u voordat u het biljet in de 
stembus werpt, nog even heel goed controleert wat 
u heeft ingevuld en of dat is overeenkomstig uw 
wens en gedachten daarbij. Mocht u een fout 
hebben gemaakt, dan krijgt u één keer het recht 
krijgt om vanzelfsprekend voordat u het stembiljet 
in de bus gedaan heeft, het stembiljet dat fout is 
ingevuld om te wisselen voor een schoon 
exemplaar. Kijkt u dus voordat u het stembiljet in 
de bus doet nog een keer heel goed na of het echt 
is wat u wil. Als u het eenmaal in de stembus 
geworpen heeft, is het onherroepelijk. 
Het is duidelijk dat degenen die gemachtigd zijn 
twee keer stemmen. Voor de stemming dient 
gebruik te worden gemaakt van het rode potlood 
dat in het stemhokje ligt. Ik geloof niet dat het aan 
een touwtje hangt. U krijgt ook het vriendelijke 
verzoek om dat potlood daar te laten liggen. 
Ik wijs u er ook op dat elke aanvulling of 
toevoeging anders dan het rood maken van het 
daarvoor bestemde bolletje, leidt tot een ongeldige 
stem. Krassen, strepen of welke uiting dan ook 
wordt afgestraft met een ongeldige stem. Let u 
daar dus ook heel goed op het moment dat u 
controleert of het stembiljet goed is ingevuld. Voor 
de volledigheid wijs ik er nogmaals op dat het na 
het inwerpen van het biljet in de stembus 
onherroepelijk is geworden. 
Als wij de stemming achter de rug hebben, zal ik 
samen met de leden van het stembureau 
plaatsnemen achter de interpellatietafel en na het 
tellen het aantal stemmen meedelen aan 
Provinciale Staten. Wij zullen uiteraard 
controleren of er precies 55 stemmen zijn 
uitgebracht. Nadat het stembureau zijn werk heeft 
gedaan en u allemaal hebt kunnen horen hoe de 
stemming hier in Brabant is uitgevallen, zullen wij 
de stembiljetten ordenen en op een daartoe in de 
Kieswet voorgeschreven wijze verpakken in een 
envelop die met het proces-verbaal naar het 

Centraal Stembureau in Den Haag zal gaan. 
Omdat het over de stemming voor de Eerste 
Kamer gaat, hebben wij de zegellak klaarstaan om 
die envelop op een klassieke wijze heel goed te 
gaan verzegelen. 
Ik kom nu toe aan het instellen van het 
stembureau dat straks na de stemming aan de tafel 
die hiervoor staat de stemmen gaat tellen en de 
uitslag aan u bekend maakt bij monde van de 
voorzitter. Ingevolge de Kieswet ben ik als 
voorzitter van uw Staten de voorzitter van het 
stembureau. Ik benoem als leden van dat 
stembureau de drie voorzitters van de grootste 
fracties in onze Staten: mevrouw Geeraedts, 
mevrouw Kerkhof-Mos en de heer Dol. Als de 
stemming voorbij is, verzoek ik hun en de 
plaatsvervangend griffier de heer Brul aan de tafel 
voor mij plaats te nemen. 
Is er nog behoefte aan een nadere toelichting of 
verduidelijking? Ik stel vast dat dit niet het geval is 
en wij kunnen beginnen met de daadwerkelijke 
stemming. 

Na de stemming wordt de stembus geopend en worden de 
stemmen geteld. 

De voorzitter: Dames en heren. Ik maak u als 
voorzitter van het stembureau graag de uitslag 
bekend van de verkiezing van de leden van de 
Eerste Kamer der Staten-Generaal zoals in deze 
Staten gehouden. Ik dank de leden van het 
stembureau voor hun ondersteuning van de 
werkzaamheden. 
Er zijn 55 stembiljetten ingeleverd. Het aantal 
blanco stemmen was nul. Het aantal ongeldige 
stemmen is ook nul. Derhalve zijn er 55 geldige 
stemmen uitgebracht.  

    Lijst nr. 1 (CDA) 
Mw. van Bijsterveld 5 stemmen 
Dhr. Essers    5 stemmen 
   stemcijfer 10 

    Lijst nr. 2 (VVD) 
Dhr. Hermans  11 stemmen 
   stemcijfer 11 
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    Lijst nr. 3 (PvdA) 
Mw. Barth    3 stemmen 
Dhr. Putters   3 stemmen 
Mw. Meurs   1 stem 
   stemcijfer 7 

    Lijst nr. 4 (SP) 
Dhr. Kox    8 stemmen 
   stemcijfer 8 

    Lijst nr. 6 (GroenLinks) 
Dhr. Thissen  1 stem 
Mw. Strik    1 stem 
Mw. Vos    1 stem 
   stemcijfer 3 

    Lijst nr. 8 (PvdD) 
Dhr. Koffeman  1 stem 
   stemcijfer 1 

    Lijst nr. 9 (D66) 
Dhr. Van Boxtel 1 stem 
Dhr. Engels   4 stemmen 
   stemcijfer 5 

    Lijst nr. 11 (PVV) 
Dhr. De Graaf  1 stem 
Mw. Frijters-Klijnen 8 stemmen 
   stemcijfer 9  

    Lijst nr. 13 (50PLUS) 
Dhr. Nagel    1 stem 
   stemcijfer 1 

De voorzitter: Dat is de uitslag van de stemming in 
onze Staten. Wij zullen nu zorgen dat er een 
proces-verbaal wordt gemaakt en getekend en dat 
de stembiljetten worden verzegeld en worden 
verzonden naar het stembureau. Ik vraag u enkele 
minuten geduld. 
Dames en heren. Ik kan u melden dat de door de 
Kiesraad gevraagde envelop met daarin de door u 
uitgebrachte stemmen en het proces-verbaal van 
deze vergadering zijn verzegeld door uw 
voorzitter. Zij zullen aanstonds naar de Kiesraad 
in Den Haag worden gebracht. Ik dank u voor uw 
stem en voor uw geduld. Ik schors de vergadering. 

De vergadering wordt van 16.25 uur tot 16.35 uur 
geschorst. 

Nummer 23/11 

Notulen van de vergadering van 
Provinciale Staten van 4 februari 2011 
 
De notulen worden ongewijzigd vastgesteld. 
 

Nummer 28/11 

Ingekomen stukken 
 
De heer Van Hattem (PVV): Voorzitter! Ik wil graag 
enkele vragen stellen naar aanleiding van een ter 
kennisname meegestuurd stuk over subsidie voor 
tilapia en meerval. 

De voorzitter: U kunt die vragen stellen. 

De heer Heijmans (SP): Voorzitter. Als dat kan, is 
dat een nieuwe orde van deze vergadering. 

De voorzitter: Wij hebben echt de vragen nodig om 
inhoudelijk te kunnen beoordelen welke vervolg-
stappen er moeten worden gezet. Mijnheer Van 
Hattem, stel uw vraag. 

De heer Van Hattem (PVV): Wij hebben allemaal 
een brief ontvangen van een ondernemer die in de 
vissector zit. Hij stelt een subsidie voor tilapia ter 
discussie. Naar zijn zeggen zou die ten onrechte 
zijn verstrekt. Ik heb daarover de volgende vragen. 
Deelt het college de opvatting dat hier sprake is 
van een ten onrechte verstrekte subsidie? 

De voorzitter: Wij zullen een alternatieve procedure 
maken om die brief aan de orde te stellen. Dat zal 
waarschijnlijk in de commissie zijn. Uw vragen 
worden inhoudelijk op een ander moment 
behandeld. 

De heer Van Hattem (PVV): Oké, voorzitter. In 
welke commissie? 

De heer Heijmans (SP): Voorzitter! Ik meen dat het 
goed is om aan de nieuwe fractie van de PVV 
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duidelijk te maken dat het in deze Staten bij 
ingekomen stukken gebruikelijk is om alleen te 
vragen een stuk te agenderen in de commissie voor 
het stellen van vragen, maar dat wij die nooit 
inhoudelijk bespreken in de Staten. 

De voorzitter: Dat was precies de bedoeling, 
mijnheer Heijmans, maar dan moeten wij eerst 
even weten wat er is. De heer Van Hattem heeft 
zijn punt gemaakt en wij verwijzen het inderdaad 
naar een van de commissies. Daar worden de 
brieven inhoudelijk behandeld en niet in dit 
plenum. 

Voor het overige wordt besloten conform het voorstel van de 
griffier. 

Nummer 31/11 

Benoemen plaatsvervangend voorzit-
ter(s) van PS 
 
De voorzitter: U weet dat er in uw Staten naast uw 
voorzitter ook een plaatsvervangend voorzitter en 
twee plaatsvervangers van de plaatsvervangend 
voorzitter moeten worden aangewezen. Uw 
presidium heeft te kennen gegeven dat door 
middel van stemmingen te willen doen. Ik nodig 
de griffier graag uit om u even de procedure te 
melden die wij daarbij gaan volgen. 

De griffier: Voor de functie van plaatsvervangend 
voorzitter hebben zich twee kandidaten aangemeld 
en voor de functie van tweede plaatsvervanger drie 
kandidaten. Afhankelijk van de uitkomst van de 
verkiezing voor de tweede vervanger zijn er voor 
de functie van derde vervanger één of twee 
kandidaten. 
Als leden van het stembureau wordt voorgesteld 
mevrouw Tsoutsanis, de heer Leenders, mevrouw 
Brunklaus en de heer Krol te benoemen. Mevrouw 
Tsoutsanis is lid van de grootste fractie in onze 
Staten en de andere drie zijn leden van fracties die 
geen kandidaat hebben geleverd. 
U krijgt na elkaar twee briefjes uitgereikt. Eerst 
een voor de functie van eerste plaatsvervanger en 
daarna een voor de functie van tweede 

plaatsvervanger. Kandidaten die zich verkiesbaar 
hebben gesteld voor de functies kunnen zelf niet 
deelnemen aan de stemming. 
Op het briefje dat u dadelijk als eerste uitgereikt 
krijgt, staan de namen van mevrouw Geeraedts en 
de heer Van der Wel. Zij hebben zich kandidaat 
gesteld voor de functie van eerste plaatsvervanger. 
Nadat die briefjes weer zijn ingenomen, krijgt u 
een briefje uitgereikt met de namen van de 
kandidaten voor de functie van tweede 
plaatsvervanger, te weten: mevrouw Kerkhof-Mos, 
de heer Kap en mevrouw Lestrade-Brouwer. 
Afhankelijk van de uitkomst van deze stemming 
zal een derde ronde worden gehouden voor de 
derde plaatsvervangend voorzitter. 

De heer Heijmans (SP): Voorzitter! Ik wil graag een 
toelichting op het feit dat mensen die zich 
kandidaat gesteld hebben niet stemgerechtigd zijn. 
Ik vraag mij af op grond waarvan dat zo is. 

De griffier: Die leden zijn persoonlijk betrokken 
omdat zij zich kandidaat hebben gesteld. Op 
grond van dat feit kunnen zij niet aan de stemming 
deelnemen. 

Mevrouw Geeraedts (VVD): Voorzitter! Misschien 
ter toelichting voor de heer Heijmans: het staat in 
de Provinciewet. 

De voorzitter: Ik weet niet of de heer Heijmans het 
artikel nu genoemd wil hebben, maar wij zullen 
ervoor zorgen dat hij die informatie snel krijgt. 

De heer Heijmans (SP): Voorzitter! Bij de stemming 
over de commissievoorzitters hebben wij dan niet 
conform gehandeld. 

De voorzitter: Daar zijn geen persoonlijke stem-
mingen geweest, mijnheer Heijmans. 
Ik stel vast dat de briefjes voor de verkiezing van 
uw eerste plaatsvervangend voorzitter zijn uitge-
deeld. Zij worden nu opgehaald. 

De heer Van der Wel (PvdD): Voorzitter! Is het 
toegestaan het woord te richten tot de mede-
Statenleden alvorens de stemming begint? 
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De voorzitter: Dat kan nu niet meer. Dat had u 
eerder moeten vragen. De stemming is begonnen. 
Terwijl de stembriefjes voor de eerste plaatsver-
vangend voorzitter worden ingenomen, worden de 
briefjes voor de stemming over de tweede 
plaatsvervanger uitgedeeld en nadat u uw stem 
heeft uitgebracht weer opgehaald. Als dat gebeurd 
is, verzoek ik de leden van het stembureau aan de 
daarvoor bestemde tafel plaats te nemen. 

De stemmen worden geteld. 

De voorzitter: De griffier zal de uitslag van de 
stemming voor de positie van de eerste plaatsver-
vangend en die van de tweede plaatsvervangend 
voorzitter van uw Staten bekendmaken. Daarna 
gaan wij meteen over tot het uitdelen van de 
stembriefjes voor de derde plaatsvervanger. Ik 
verzoek u met het feliciteren te wachten totdat ik 
in staat ben geweest alle drie de gekozenen 
vandaag even toe te spreken. 

De griffier: Voor de functie van plaatsvervangend 
voorzitter zijn 51 stemmen uitgebracht. Daarvan 
zijn 40 stemmen uitgebracht op mevrouw 
Geeraedts, 8 op de heer Van der Wel en 3 blanco. 
Mevrouw Geeraedts is dus gekozen tot eerste 
plaatsvervangend voorzitter. 
Voor de functie van tweede plaatsvervangend 
voorzitter zijn ook 51 stemmen uitgebracht. 
Daarvan zijn 32 stemmen uitgebracht op me-
vrouw Kerkhof-Mos, 7 op de heer Kap, 11 op 
mevrouw Lestrade-Brouwer en er was één stem 
ongeldig. Daarmee is mevrouw Kerkhof-Mos 
gekozen tot tweede plaatsvervangend voorzitter. 

De voorzitter: Wij sparen onze felicitaties dus even 
op en gaan door met de stemming voor de derde 
plaatsvervanger. De stembriefjes worden uitge-
deeld. U wordt verzocht die in te vullen en daarna 
worden zij meteen opgehaald. 

De stemmen worden geteld. 

De griffier: Voor de functie van derde plaatsver-
vangend voorzitter zijn 52 stemmen uitgebracht. 
Daarvan zijn 7 stemmen uitgebracht op de heer 

Kap, 43 op de heer Heijmans en twee blanco. 
Daarmee is de heer Heijmans gekozen tot derde 
plaatsvervangend voorzitter van Provinciale 
Staten. 

De voorzitter: Dank u wel, mevrouw de griffier. 
Ik wil graag kort iets zeggen tegen de drie gekozen 
plaatsvervangende voorzitters. Ik begeef mij daar-
voor naar het spreekgestoelte. 
Dames en heren. Dank u wel voor uw 
medewerking aan deze stemming. Uw Staten 
hebben niet alleen een voorzitter, uw Staten 
hebben ook plaatsvervangend voorzitters. De 
functie van plaatsvervangend voorzitter werd na 
de verkiezingen van maart j.l. bekleed door de 
nestor van deze Staten, de heer Heijmans. Bij 
ontstentenis van een stemming van uw Staten 
voorziet de Provinciewet in die functie door de 
nestor van de Staten daartoe aan te wijzen. Ik wil 
vanaf deze plaats de heer Heijmans danken voor 
de voortreffelijke wijze waarin hij in die periode 
deze functie heeft vervuld. Dat meen ik serieus, 
want de heer Heijmans en ik hebben op een aantal 
momenten de verantwoordelijkheden in het 
representeren van uw Staten mogen delen, zoals 
bij de herdenking in de Kamp Vught. Het gaat 
bepaald niet alleen om representatie, het gaat ook 
om het mede verantwoordelijkheid dragen voor 
het functioneren van onze Staten als belangrijke 
institutie in de Brabantse democratie. Ik vind het 
een plezierig vooruitzicht om die verantwoor-
delijkheid als het erop aankomt te mogen delen 
met de vandaag door uw Staten aangewezen drie 
plaatsvervangende voorzitters. Met het oog op de 
klok zal ik het nu niet lang maken, maar ik hecht 
eraan de drie gekozen plaatsvervangende voor-
zitters mevrouw Geeraedts, mevrouw Kerkhof en 
de heer Heijmans namens u allen van harte te 
feliciteren met hun uitverkiezing. Ik wil die uitver-
kiezing ondersteunen met een bosje bloemen. Mag 
ik u alle drie vragen naar voren te komen. Ik geef 
bloemen en u geeft een applaus! 

(Applaus). 

Mevrouw Geeraedts (VVD): Collega's. Ik wil u 
hartelijk danken dat u mij toevertrouwt deze 
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functie uit te oefenen. Ik vind het bijzonder leuk 
om het te doen, anders had ik mij natuurlijk niet 
kandidaat gesteld. Dat is wel duidelijk. Ik zal dat 
net zoals de voorzitter doen met voorbijgaan van 
alle partijbelangen, want in deze functie –  en dat 
geldt zeker voor het functioneren van deze Staten 
– is iedereen voor mij dezelfde. Ik hoop dat ik 
wanneer ik als zodanig optreed alle medewerking 
van u krijg. 
Nogmaals, hartelijk dank. 

(Applaus). 

De voorzitter: Rest mij bij dit agendapunt de leden 
van het stembureau hartelijk te danken voor het 
door hen uitgevoerde werk. 

Sluiting van de vergadering 
 
De voorzitter: Geachte leden. Ik stel verder vast dat 
er geen aanvragen zijn voor het vragenuurtje, 
zodat wij nu kunnen overgaan tot de sluiting van 
deze vergadering. Ik wil ieder van u hartelijk 
danken voor de inbreng en voor het geduld dat af 
en toe even moest worden betracht. 
De volgende vergadering waarop wij elkaar zien, 
wordt gehouden op 1 juli aanstaande. Die dag zien 
wij elkaar om 09.30 uur in deze zaal. 
Ik sluit de vergadering met een uitnodiging om op 
de uitverkiezing van de drie plaatsvervangend 
voorzitters met elkaar nog een drankje te drinken 
op het Statenveld. 

De voorzitter sluit te 17.20 uur de vergadering. 
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Besluit 42/11 

Provinciale Staten van Noord-Brabant, 
- gezien het voorstel van de griffier d.d. 29 augustus 2011, nr. 2802526, 
- gelet op artikel 2.27, vijfde lid, van het Reglement van orde Provinciale Staten 2007;   
 

besluiten: 

de notulen van het verhandelde door Provinciale Staten in hun vergadering op 23 mei 2011 
vast te stellen. 

 

 

's-Hertogenbosch, 23 september 2011 

Provinciale Staten voornoemd, 

 

 

prof. dr. W.B.H.J. van de Donk, voorzitter, 
 
 

 

mw. drs. C.J.M. Dortmans 
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